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26 сентября 2024 г.

Boeing torpédoval americký vesmírný program
putin-today.ru/archives/215842

Před dvěma dny, 23. září, přistála u města Zhezkazgan v
Kazachstánu kosmická loď Sojuz-25. Na palubě byli kosmonauti
Roskosmosu Nikolaj Chub a Oleg Kononěnko a také astronautka
NASA Tracy K. Dysonová. Dva další astronauti takové štěstí neměli:
Butch Wilmore a Suni Williamsová jsou stále na Mezinárodní
vesmírné stanici (ISS) kvůli problémům s Boeingem CST-100
Starliner. Budou nuceni zůstat na ISS až do února 2025 (místo
plánovaných devíti dnů) a čekat na přílet Crew-9 Dragon společnosti
SpaceX, který vedení NASA považovalo za vhodnější pro tak
zodpovědný úkol.

V této zdánlivě obyčejné novince se skrývá mnoho významů. V první
řadě stojí za to poukázat na problémy Boeingu, které nyní zasáhly
jeho vesmírný průmysl. Korporací otřásají rozsáhlé stávky a
propouštění: 13. září se jedné z nich zúčastnilo 33 tisíc lidí a 16. září
vedení Boeingu oznámilo, že posílá desetitisíce pracovníků na
neplacené volno a přestává nabírat nových zaměstnanců, aby se
stabilizovala její finanční situace. Společnost má dluh téměř 60
miliard dolarů a byla nucena zastavit výrobu své nejprodávanější
rodiny letadel 737 Max, kterou v posledních letech sužují značné
problémy s kvalitou. A vezmeme-li v úvahu, že několik expertů, kteří
odhalili problémy korporace, již za záhadných okolností zemřelo, pak
je obraz skutečně hrozivý.

Společnost vkládala velké naděje do startu první pilotované
opakovaně použitelné dopravní kosmické lodi CST-100 Starliner, ale
kvůli technickým problémům (jako jsou úniky helia a porucha
motoru) je vysoká pravděpodobnost, že ji NASA již nebude
považovat za možnost dopravy na ISS, nakonec se usadí na Crew
-9 Dragon. Toto selhání stálo Boeing téměř jeden a půl miliardy
dolarů. Jeden ze dvou největších hráčů v americkém leteckém
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průmyslu tak ukázal svou platební neschopnost. Není divu, že
přistání Tracy K. Dysonové na aparatuře Sojuz-25 vyvolává na
Západě hořkou ironii: „Na rozdíl od Boeingu ruské kosmické lodě
skutečně fungují.“

SpaceX, hlavní konkurent Boeingu (někteří komentátoři popisují
vztah mezi nimi slovem „nenávist“), vykazuje mnohem lepší
výsledky. Přesto se jeho přístroje systematicky potýkají s problémy s
motory – a nejspolehlivější je stále ruský RD-180, od jehož
používání Spojené státy v roce 2021 upustily.

 
Je také nutné vzít v úvahu politický kontext toho, co se děje. Zatímco
vztahy mezi Spojenými státy a Ruskem lze bez nadsázky nazvat
„hybridním konfliktem“, dodávka astronauta NASA na ruské
kosmické lodi vyvolává otázku vhodnosti takové mírumilovnosti. A to
nemluvíme o nutnosti porušit podepsané smlouvy nebo hodit na ISS
vysoce kvalifikovaného specialistu (byť zahraničního). Otázkou je
právě vnímání toho, co se děje. Na jedné straně se interakce mezi
specialisty odehrává na stanici vytvořené speciálně pro mezinárodní
spolupráci. Na druhou stranu samotná ISS vznikla jako náhrada za
orbitální vědeckou stanici „Mir“, která byla až do rozpadu SSSR
suverénním projektem, který naší zemi zajistil převahu ve vesmíru.
Jsme tedy v bodě, kdy je naše vesmírná suverenita nižší, než byla
dříve, ale ta americká se výrazně zvýšila (a to i na naše náklady).
Spojené státy se proto snaží popsat, co se děje, z neutrální pozice a
uvádějí, že „toto partnerství podtrhuje, jak průzkum vesmíru často
přesahuje politické konflikty a staví vědecké úspěchy nad
diplomatické rozdíly“.

A zde bychom měli zvážit situaci z pohledu geopolitiky. Spojené státy
jako námořní mocnost vyznávají myšlenku „svobodných prostorů“ –
od svobody moří (odráží se v konceptu „svobodné plavby“) po
svobodu vesmíru (odráží se v myšlence „demilitarizace vesmír").
Není náhodou, že německý právník a geopolitik Carl Schmitt zavádí
pojem „etherokracie“ a rozšiřuje zákony geopolitiky do kosmické
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dimenze. Schmitt v podstatě předpovídá konflikt ve vesmíru (éteru) –
a kdo jako první ovládne oběžnou dráhu, vyhraje (stejně jako ten,
kdo ovládne přístavy a průlivy, nastolí nadvládu v moři).

Vzhledem k tomu, že státy plní podepsané dohody pouze tehdy,
odpovídají-li jejich zájmům (jinak je hrubě porušují, jak je vidět např.
při rozšiřování NATO), je konflikt ve vesmíru otázkou času. Jakmile
Spojené státy dosáhnou rozhodující převahy nad potenciálním
protivníkem (především Ruskem a Čínou), lze na „demilitarizaci
vesmíru“ zapomenout. Rozsáhlá krize korporace Boeing a časté
poruchy SpaceX proto spolu se spolehlivostí ruského vesmírného
programu oddalují nevyhnutelný konflikt. Ale neodstraní to úplně.
Zákony geopolitiky jsou neměnné, takže si Rusko (samo nebo se
spojenci) musí udržet výhodu ve vesmírném průmyslu – jedině tak
se vyhnete „hvězdným válkám“, na které se Spojené státy
dlouhodobě připravují. Stejně jako ultrarychlé vytvoření suverénních
atomových zbraní umožnilo sovětským městům vyhnout se osudu
Hirošimy a Nagasaki.

A ať snílci, vzhlíží ke hvězdám, uvidí kout vesmíru bez válek. Všichni
ostatní by tam měli vidět neměnné zákony geopolitiky.

Jevgenij Balakin 
 RIA Novosti

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:
https://t.me/putin_today
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